

4 特别报道 Special Reports

重庆市方巨科技集团创始人、董事局主席 李旭成



人物介绍

李旭成，重庆市方巨科技集团创始人、董事局主席。全国五一行业劳动模范，重庆市第五届政协委员，维多利亚学院工商管理硕士。中国工商联中国工商理事会副理事长、国家诚信慈善企业家、创业青年导师、经济学家。

1992—1998年李旭成在从军时，为执行一线任务，不计牺牲个人，荣获个人二等功。

自2002年转业以来，李旭成转战商界，白手起家，相继创办贸易、物流运输、地产等公司。

2008年李旭成从实体转战于金融行

业与互联网领域，创下了自己的事业新天地。

2014年荣获“重庆民营经济十大人物”，同年荣获“全国五一行业劳动模范”。

2015年起至今出任中国管理科学研究院学术委员会研究员，其学术作品《大赢家商业解密》首开研究人性商业与互联网先河。同年荣获“首届重庆金融十大创新人物”。

2016年荣获“中国商界杰出十大人物”。

2017年荣获“中国经济十大新人物”。

重庆市方巨集团

公司简介

重庆方巨科技(集团)有限公司总部位于重庆两江新区自由贸易区腹地。集团以实体为支撑、业务多元化，业务涵盖金融、互联网、IT、软件开发、电子商务、生物医药(中药材)、影视传媒、教育等。公司拥有科技研发中心及专业的技术团队，目前已获得数十项健康科研专利及产品成果。公司紧跟互联网发展的步伐，以互联网思维、互联网+的商业模式，发展成为了科技创新、产品创新、管理创新、服务创新等方面极具竞争力的企业。其方巨医药(股份)公司在全国中药材种植基地已达数万亩，集生产加工、销售为一体，年均产值已达10亿元。集团市值规模已达100亿人民币以上，在海内外享有良好的声誉，得到各界广泛认同。

2014年获得“重庆消费维权诚信单位”，2016年获得中国“十二五创新企业管理先进单位”，2016年荣获“2015—2016中国创新榜样企业”，2016年荣获“重庆中小企业创新创业十大示范单位”，2017年获得“重庆直辖20周年十大创新企业”，2017年获得“中国共享经济十大创新企业”等荣誉。

2008年，互联网逐步覆盖全国，集团以“实体+互联网”为企业发展新战略，从实体转战到互联网领域，经过多年发展为公司夯实了坚实的基础。2015全国首研“智慧城市数字党建”项目，该项目目前投资已达6

贺重庆市五届人大政协五届



亿元以上，项目包括研制智慧城市综合智能服务终端等，目前已在重庆巴南成为示范，走在行业前列。

“智慧城市数字党建”，有效地为城市的资源整合优化、新农村建设、精准扶贫、党建工作等方面发挥了积极的作用。为把党中央的声音更广泛地传播出去，全面贯

彻落实党的十九大精神，推动我国经济转型，公司响应国家政策、顺应时代发展，率先提出“C2F+O2O”电商运营模式，打造了具有国内领先技术的中国智慧城市信息港与千库购电商平台的创新融合，提供了从生产商到零售店的一站式服务，同时解决了从零售店到消费者最后一公里的问题，为实现“中国梦”做出贡献。公司“智慧城市数字党建”以“平安城市、智慧城市、数字党建”区别于传统的网络城市建设，而是通过现代科技技术让城市更贴近民生，全面形成数字政务、数字民生、数字产业，达到“保稳定、保民生、保增长”的目的。集团“智慧城市数字党建”的建设项目在政府的大力倡导下，已完成全国多个省市、区县的项目签约并逐一展开实施。

集团投资农旅项目，文化特色小镇等，融合三产、二产。公司还致力于帮助实体企业转型升级，全面促进地方经济的发展。在时刻关注党的方针政策以及自身不断发展的同时，公司始终不忘初心，牢记使命，长期关注公益事业。走进贫困山区，帮助孤寡老人及留守儿童等群体，并以现金、实物捐赠等方式回馈社会。

“领航中国，飞跃世界”是方巨人的现实驱动和未来畅想，为成为具有国际竞争力的知名产业集团，方巨将承载荣耀与梦想，不懈努力再续华章！

(本报记者 娄红淑)

人物故事



重庆梭椤山农业开发有限公司董事长张荷

她是从梭椤山走出来的女状元，是母亲佝偻着身体哺育出的金凤凰。有一个神秘而美丽的地方，那就是位于北纬30度的梭椤山。那里森林繁茂、土地肥沃、三面环水、一面靠山。30年前，梭椤山的原始森林中出了第一个女状元，那便是这山沟沟里飞出的第一只金凤凰——重庆梭椤山农业开发有限公司董事长张荷。

在梭椤山的半山腰，生活着一群贫穷的农民，居住在张家、林家、彭家几个寨子。由于这里外出没有路，没有桥，这里的人们过着几乎与外界隔绝的生活。

“母亲读过古书，常说：‘书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。万般皆下品，唯有读书高。吃得苦中苦，方为人上人’，让我从小好好读书。”张荷时常回忆起小时候家乡的

贫困和母亲艰辛的点点滴滴，于是毅然放下了几十年的教师工作回到家乡，重造故土成了她余生的心愿。

说干就干，为家乡丈量土地、勘探、修桥、铺路、建厂、设园，天堑变通途，一幢幢手工茶坊拔地而起……她用实际行动印证了一句话：“巾帼当胜须眉！”这个山沟沟里飞出的金凤凰亲手打造的童话桃源小镇正款款而立。

2016年正月初八，张荷回到梭椤山。庄稼地里杂草比人还高，曾经的吊脚楼已不复存在，老主人留下的几百年的“香火屋”也危在旦夕。坝子上也长满了两米多高的杂树乱草。这年三月份，张荷又回了一次梭椤山。她看到很多搬到坝子上来建房的父老乡亲仍然携儿带女，又背又扛。发春水

山沟沟里的金凤凰——张荷

了，乡亲们如几十年前一样，还是脱掉鞋光脚蹚过那一道又一道的河，水齐大腿，水还是那么清澈刺骨……

张荷下定决心，以产业带动农民脱贫致富，修路修桥，清理河道；用村名注册了重庆市梭椤山农业开发有限公司，用乡名注册了商标——五福绿茶。开始流转土地那天是端午节，她带着一个朋友，跋山涉水，挨家挨户上门找人商议，用一周的时间流转了张家和林家寨子的全部土地，从此踏上了“不归路”。“在别人眼里我成了神经病、疯子。我也从此变得孤独、劳累和贫困，因为我把所有精力、时间和金钱都用在了改变梭椤山的一切上。”为了合理利用当地的地理环境与资源，节约成本，重新勘测路线，精心设计，森林太过茂密，她请了一个朋友作伴，冒着高温酷暑，冒着对森林里五步蛇的恐惧，用棍子边打边走，探寻30年前走过的老路。其实早就没有路了，全身被划了很多口子，汗水湿透了衣背。

“这里山好水好空气好，我决定以栽种、包装、销售茶叶为载体带动乡村旅游，打造美丽乡村。”修建绿色十里长廊，在梭椤山修建三园十亭(茶园、果园、梭椤植物园)把公司落户在这里。用了两个月时间，建好了加工厂；又用了很短的时间把一个堆满垃圾的河坝建成了水上茶楼。清理河道，召开村民会，发动群众栽茶苗，修路修桥。张荷说，“当地的村干部和乡干部看到了，主动帮想办法、打报告、开紧急会支持我们，帮我们修便民桥帮我们拉毛胚路。”

2017年六月初七那天，张荷不幸被洪水冲走四五公里，几次垂死挣扎、自救都没能成功。最后一刻，她想到：“如果洪水把我

灭在这河里，我怎捨得下那一摊子的事。有谁能为顶替我建起那没有修通的路和桥，我要活下去！我静静地躺在水面上，迷迷糊糊中被人救起。”

眼睛也看不清东西了。伤痕累累的张荷，刚过三天便拄着拐杖爬上了梭椤山顶。为了勘测路线她发现了一个奇迹，下面基地旁的苏家河坝是一个三面环水形如鲍鱼和八卦的图形，她急忙拄着拐杖下山察看：这是一片长期被洪水冲刷的小岛，杂草丛生。经过精心设计，用了短短几个月，在这荒岛上建起了十幢手工茶坊，打造了林中烤吧，建了俄罗斯进口精品小别墅，休闲场所……打造了一个美丽的童话世界，取名为“梭椤山嘉荷庄园”。

项目引起了当地政府和各级领导的高度重视，在政府的大力扶持下排除一切困难，短短的几个月时间，路通了，桥通了，基地也建得更宽更美了。

讲述到这里，张荷已经热泪盈眶。看到老百姓成群结队地在田里耕作，看到荒芜了多年的田土又变成了良田……永别了泥

泞的小路，告别了脱鞋蹚水过河的日子！2017年，张荷参加中国首届国际博览会，提着产品与澳大利亚、新西兰、肯尼亚等八个国家的客商交流，产品受到了高度的肯定。

张荷说，这一切都源于对梭椤山的热爱与激情。而她为追求梦想而付出的艰辛与苦涩更是用语言无法描述的。作为一个返乡创业者，她顶着月儿出伴着星星归，其中的成就感与快乐也是别人无法体会的。

梭椤山农业开发项目已完成了一期工程的投资与建设。在2018年新年来临之际，张荷说，她要在山泉旁修建十里绿色长廊，恢复已经不复存在的吊脚楼昔日的模样，专供游人吃饭品茶；要让朋友们沿着十里长廊到森林里去捡蘑菇，拾灵芝；要把还未拉完的毛胚路硬化上山，让游客朋友们去三园旅游观光，去梭椤山顶，眺望世界的广阔……

让历史铭记：梭椤山从此没有贫穷与落后。让天下所有人都向往这世外桃源、美丽天堂——梭椤山。

(本报记者 娄红淑)

重庆梭椤山农业开发有限公司

公司简介

重庆市梭椤山农业开发有限公司成立于2016年，公司注册地为重庆酉阳县桃花源镇，注册性质为股份有限公司，注册资本1000万元，总资产2000万元。企业共有职工60人，是酉阳县委政府驻重庆办事处招商引资的企业。公司落户于酉阳桃花源镇小坝工业园区。

茶叶基地和“梭椤山嘉荷庄园”及加工厂建于酉阳县五福镇梭椤村，约5000亩，集厂房、茶楼、烤吧、茶吧于一体的休闲观光式乡村旅游基地，占地约一万平方米，引进两条加工、生产流水线。2017年参加中国首届国际博览会，(47个国家)产品得到多个国家认可及高度评价。



人物介绍

余平，男，1980年出生，四川遂宁人。在当地，余氏家族养蜂的名气很大。他是第三代传人，专门成立了重庆璧山区百佳养蜂专业合作社，目前拥有中意蜂600多箱。专业合作社现出售蜂蜜、蜂王浆、蜂花粉、蜂胶、蜂巢蜜、蜂箱、蜂具，还免费提供养蜂技术培训。每年春天，为了给广大消费者提供更优质的蜂蜜，他都会携600多箱蜜蜂去全国各地花源最好的地方采蜜。

余平在重庆养蜂界也很有名气。杨冬菊说，她2002年和余平结婚，有两个女儿。对于余平穿蜂衣，杨冬菊起初反对丈夫这样做，怕出意外。每次丈夫穿“蜂衣”被蛰，她都有些心疼。杨冬菊说，养蜂人放蜂非常辛苦，一年四季在外奔波。他们每年出远门次数少则8次多则12次。“帐篷就是我们的家。整年全国各地跑，哪儿有花就往哪儿走。有时几个月都见不到女儿。”

人物故事

重庆璧山区百佳养蜂专业合作社
养蜂人余平的传奇故事

《重庆晚报》报道，2012年4月18日，重庆渝北区，32岁的养蜂人余平——重庆璧山区百佳养蜂专业合作社负责人，用33万只蜜蜂，历时1小时，为自己打造了一件“蜜蜂衣”。为了使蜜蜂爬上头顶，余平在耳旁挂上蜂王，吸引蜜蜂。助手将一箱箱蜜蜂抖落进铝盆，让它们顺势往上爬。33万只蜜蜂爬满了余平全身，蜜蜂重量达到33.1公斤(约33.1万只蜜蜂)。

2014年4月9日，余平用16只蜂王召来46万只蜜蜂，制作了一件重达91斤的蜂衣，打破了个人纪录。

当日上午9时，阴天，渝北区木耳镇沙岚垭车站旁一处小山坡边，余平赤裸上身站在秤上。4个工人取出一箱箱蜜蜂，手一抖，蜜蜂立即一层层地往余平身上拥。

当日清晨5时20分，余平和妻子杨冬菊及5名工人一起，把28只蜂箱放在背风山坡边。余平说，一周前他就到处踩点，这个地方虽然狭窄，但背风，穿蜂衣时蜜蜂不容易被风吹散。

余平说，根据蜜蜂习性，要穿蜂衣需三

天不洗澡，耳鼻塞棉花，不穿棉质衣裤。如果今天能成功，那就是他第四次穿蜂衣了。他从小跟随着父辈学养蜂技术。“第一次穿蜂衣是22岁那年。为满足自己好奇心，当时穿了2箱来玩。后来穿蜂衣，是为了让别人相信我卖的是真蜂蜜，自己为自己产品代言。”

“40分钟，蜂衣织完，减去余平和不锈钢盆的重量，蜜蜂重91.3斤。”杨冬菊一边看表和秤，一边大声鼓励丈夫。根据国际养蜂工作者协会联合会(国际蜂联)公认统计蜜蜂数量的标准：1公斤蜜蜂约有1万只，这意味着余平穿的这件“蜂衣”，大约由45.65万只蜜蜂织成。

时间一分一秒过去，周围的人都瞪大双眼等他脱衣。3分钟后，余平先是甩了甩脑袋，脸色铁青，朝周围人喊：“快散开，我遭不住了。”话音刚落，余平抖动全身。“哗啦”一声，成千上万的蜜蜂黑压压一片，纷纷跌落在不锈钢圆盆上。仅仅2秒，蜂衣脱落了，蜜蜂成群结队还在余平的身边盘旋。

几乎同时，余平扭头跳出不锈钢盆，朝

蜂箱相反方向跑去，嘴里还叫道：“解脱了，再来一秒钟我都受不了。”记者看到，他的前胸和后背，到处是蜜蜂蜇过的红眼。大大小小共有20余处。“心闷又慌，穿这个蜂衣真闷热，我现在手脚还在发抖。”余平喘着粗气回答：“40分钟一动不动，皮肤又痒又痛，唯一的信念是战胜自己。”

(余杨文 本报记者 娄红淑)

